

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recetario, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Un drama horrible

El jueves de la última semana ha sido la capital de Austria teatro de un horrible crimen, con cuya ejecución, según relata *El Imparcial*, están ligadas una serie de dramáticas escenas mucho más conmovedoras en su fría realidad que cuantas puedan crear la imaginación más soñadora.

Se trata del asesinato de un cartero, con objeto de apoderarse de las cartas que llevaba.

Guillermo Burghardt sabía que el cartero encargado de repartir las cartas certificadas en el barrio de Dominikanerbazki llevaba diariamente dentro de los pliegos valores cuyo importe ascendía en alguna ocasión á 150.000 florines. Burghardt concibió el proyecto de apoderarse de estos valores atrayendo al pobre empleado á una habitación aislada para deshacerse de él por medio del veneno. A este efecto alquiló un cuarto y dirigió, á un nombre supuesto y con aquellas señas, un pliego certificado.

A las diez de la mañana del día siguiente al en que estos preparativos fueron hechos, el cartero Hutmann, pobre empleado que contaba más de veinte años de buenos servicios, se presentó en la habitación.

—¿M. Breslauer?—preguntó el cartero.
—Yo soy—contestó con la mayor finura el asesino.—Me alegro mucho. Es la carta que esperaba. Hágame el obsequio de entrar y le firmaré el recibo.

El cartero entró en la habitación con la mayor confianza.

Burghardt hacía como que buscaba una pluma.

—Este dinero me saca del mayor de los apuros—dijo afectando la mayor serenidad.—Para solemnizar su llegada me voy á permitir ofrecerle un vaso de *slivovitz*. Es un licor magnífico. Me lo han enviado de mi casa. Ayer lo recibí.

Burghardt ejecutó con rara maestría la escena tradicional del envenenamiento que se encuentra en todos los dramas. Bebió antes de su víctima para alejar toda sospecha, y substituyó enseguida el vaso de licor con el que contenía el veneno.

El infeliz carteroapuró de un trago aquella pócima.

Burghardt dirigió entonces á su víctima una mirada de feroz alegría, esperando el momento en que el cartero cayera exánime.

La dosis del veneno era tan alta, que el efecto debía ser casi instantáneo.

Pasaron algunos instantes. El cartero no daba señales de ningún malestar. El envenenador palideció. ¿Habrá cambiado el licor? ¿Lo habrá bebido él?

Aquella duda horrible fué, sin embargo, de corta duración. El semblante del cartero comenzó á descomponerse. Habían transcurrido más de cinco minutos.

El cartero se alejó. Iba á morir en la escalera, acaso en la calle. El proyecto había fracasado; al asesino no le quedaba otro recurso que la fuga.

Burghardt tuvo la suficiente sangre fría para adoptar una resolución en momentos tan críticos. Siguió á su víctima. Si ésta caía en la escalera, se apoderaría de la cartera. Si Hutmann llegaba vivo á la calle, tenía tiempo de huir antes de que pudiera ser reconocido.

Al llegar al piso segundo de la casa, el desgraciado cartero sintió un dolor horrible, vaciló, pero tuvo aún fuerzas para apoyarse en el pasamanos de la escalera.

«Escena casi increíble! El asesino, con fingido interés, detiene á cada instante al infeliz Hutmann, preguntándole qué tiene. Espera que la catástrofe se verifique en la escalera, por si aún es tiempo de robar la cartera apetecida.

Los dos hombres llegan en esta situación frente á la portería. Las esperanzas del asesino desaparecen. Hutmann cayó en el zaguán.

—¡Agua, agua!—fueron sus últimas palabras.

Burghardt había desaparecido.

A la mañana siguiente aparecían fijados en todas las calles de Viena grandes anuncios, en los que se prometía una recompensa de 500 florines á la persona que indicara á la policía el sitio donde se ocultase el envenenador.

En el anuncio se indicaban sus señas personales, que eran las dadas por los porteros de la casa teatro del drama.

Por un conjunto de circunstancias fatales, cuya enumeración sería larga, las indicaciones suministradas por los porteros no eran las que correspondían á Burghardt.

Este podía contar con la impunidad.

Llegamos á la escena culminante de este sombrío drama.

En un cuarto del hotel de la Union estaban un hombre y dos mujeres. Hablaban, sin duda, de algún viaje próximo, pues los pañuelos estaban desplegados y las lágrimas corrían en abundancia.

El viajero era el asesino Burghardt; una de las jóvenes, su prometida; la otra, su futura cuñada.

Burghardt salía aquel día para Inglaterra.

Las jóvenes ignoraban el crimen cometido el día anterior por aquel hombre, cuyo viaje les causaba tan honda pena.

En el momento que era más conmovedora aquella escena, un ruido extraño se oyó en el corredor del hotel. Parecía que iban abriendo y cerrando despues las puertas de las habitaciones de aquel piso. Era evidente que algo extraordinario sucedía.

Una palidez mortal se extendió por el semblante de Burghardt.

—¿Oís ese rumor?—dijo á las jóvenes, pudiendo apenas contener el temblor que de él se había apoderado.

—Son, sin duda, viajeros—contestó su prometida.

—Más bien parece que la autoridad busca á alguien—replicó el asesino.

No era esto, sin embargo. El ruido lo producía una numerosa comision del municipio de Viena que examinaba en aquel momento todas las habitaciones de aquel piso del hotel, con objeto de establecer en ellas una oficina.

Los pasos se aproximaban. La comision llegó frente á la puerta del cuarto de Burghardt, y llamó.

—¿Quién va?—gritaron desde dentro.

—Una comision del municipio.

Aquellas palabras fueron un rayo para Burghardt. Corrió á un armario, sacó de él un bote que contenía el resto del veneno suministrado á Hutmann y lo bebió de un trago.

Las mujeres, inquietas por aquella incomprendible escena, lanzaron un grito de horror, cuando al cabo de algunos instantes vieron agitarse á Burghardt en las convulsiones de la agonía.

Al entrar en la habitación los delegados municipales se presentaron á su vista una escena espantosa.

Burghardt espiraba en medio de los tormentos más crueles.

—¡Agua, agua!—decía el asesino, cuya voz se debilitaba por momentos.

Burghardt moría víctima de una falsa alarma. Su conciencia le mataba.

Una viña descubierta en el Sudan

Un explorador francés, M. Th. Lecard, anunció hace poco que acababa de comprobar la existencia de viñas silvestres desconocidas por completo por los botánicos y viticultores. Las inmensas y peligrosas soledades del Sudan, escribe M. Lecard al ministro de Instrucción pública de Francia, absolutamente inexploradas hasta ahora, deben reservar á los viajeros numerosos é indescriptibles sorpresas. Cada día encuentro plantas nuevas que ningún botánico podía imaginar, por la importancia de sus aplicaciones y la rareza de sus propiedades.

Entre estos vegetales desconocidos, ha encontrado M. Lecard viñas silvestres que producen frutos deliciosos; su tronco es herbáceo y sus raíces vivaces, esto es, que duran más de tres años aun cuando los tallos se renuevan anualmente.

La hermosura, la abundancia de los frutos, la vigorosa rusticidad de la planta, la facilidad de su cultivo por medio de la simple plantación anual de sus raíces tuberculosas, hace esperar que las especies nuevas son susceptibles de cambiar completamente las condiciones del cultivo de la viña en Francia y en España. Podrían,

en efecto, cultivarse en nuestro país como las dalias y los nardos. ¿Quién sabe si este descubrimiento será el único y eficaz remedio que podremos oponer á la filoxera?

Los granos recogidos por M. Lecard han sido destinados á todos los establecimientos agrícolas y científicos de Francia y de Argelia.

Esta nueva conquista, debida al célebre é infatigable explorador francés, ha podido costarle bien cara. Cuenta que los indígenas del Sudan no ven penetrar los blancos en su país sin una gran prevención. La expedición última de las tropas francesas en el Sur de la Argelia les ha llenado de temores y zozobras. Los habitantes de aquellas ignotas regiones se figuran que los viajeros, al pisar su suelo, no tienen otro objeto que tomar datos y practicar reconocimientos para preparar una conquista. El rey mismo, por muy inclinado que se halle en favor de los europeos, no podría salvar la vida á un blanco que fuese sorprendido en ocasión de escribir ó conduciendo alguna carta. Gracias á los esfuerzos y cuidados de un sabio naturalista, M. Durand pudo llevar á Paris la carta de M. Lecard.

Si las viñas descubiertas pudieran aclimatarse en los países meridionales de Europa, bien pueden decir que están de enhorabuena los entusiastas de Baco.

Industria en los Estados-Unidos

Las hachas y sierras norteamericanas han conquistado un mercado muy extenso, pues se han extendido por la América Central y del Sur, Australia, Nueva-Zelandia, Africa, y aun Inglaterra, adonde van muchas, sobre todo á Sheffield. Con sólo decir que algunas de las casas que se dedican á esta industria fabrican dos y tres mil hachas por día, se formará idea de su importancia. Hace mucho tiempo que estos útiles se fabrican por procedimientos mecánicos. Esta industria ha tenido principios muy modestos, y hasta 1823 las hachas de procedencia inglesa han acaparado el mercado americano. En esta fecha, un neoyorkino, llamado J. Conger, fundó la primera manufactura indígena; tres años despues S. Collins siguió su ejemplo en el Connecticut. Estos industriales fabricaban seis ú ocho hachas por día. El último dió en 1835 gran desarrollo á su fabricación, constituyendo una sociedad por acciones, bajo la razón social Collins y compañía, casa que aún existe, y es, en este ramo, la primera del mundo: la fabricación de hachas de los Estados-Unidos tiende á monopolizar el consumo universal.

Desde 1663 se servían los colonos de sierras movidas por el agua ó por el viento. Había una establecida en la isla de Nut, hoy Governor's Island. Hacia el mismo año, los daneses y los suecos instalaron algunas en el Delaware y tambien en el Connecticut. En 1790 las sierras circulares hicieron su primera aparición en América, y doce años más tarde W. Rowland estableció en Filadelfia la primera fábrica de sierras de alguna importancia conocida en la América del Norte. En los treinta años siguientes, estos establecimientos se multiplicaron de una manera pasmosa. Las mayores sierras del mundo son las que se fabrican para derribar los gigantes árboles de California, y salen en su mayor parte de los talleres de Nueva-York. Hasta 1867, la importación de las sierras inglesas ha persistido; desde esta época casi ha cesado por completo, y aún se produce el fenómeno contrario, viniendo muchos productos de esta clase de la América Setentrional á Sheffield. Los fabricantes de sierras hacen amenudo otros útiles; es difícil calcular el número de obreros empleados exclusivamente en la fabricación de sierras; se eleva á 100 millones de francos el valor de las fabricadas cada año en los Estados-Unidos. La cuarta parte, próximamente, se exporta.

Caprichos de la moda

El día que se estrenó en Paris la comedia de magia titulada *L'Arbre de Noel*, un gentío inmenso embarazaba las entradas, pasillos y *foyer*, ávidos todos de ver la ya tan anunciada comedia.

Lo que más llamaba la atención era ver por todas partes al bello sexo, cuyas hermosas cabezas desaparecían bajo nubes de lomas, cintas, flores, fieltro, canastillos de paja y todo cuanto puede inventar el delirio de la moda.

Nunca invenciones tan originales adornaron cabezas humanas. Por un lado se observaban enormes cacerolas adornadas con caprichosas guirnalda, bacías de barbero rodeadas de lazos cayendo en feston, sombreros de calañes con un jardín en sus umbres, todos grandes y pequeños; por otro, enormes crestas de gallo, espuestas llenas de lazos y flores, tubos de chimenea rodeados de gasas, y, en fin, por todas partes un caos de caprichosos sombreros que apenas dejaban ver las sonrosadas mejillas de sus bellas poseedoras.

Había algunos sombreros de fieltro al estilo Rembrandt, achatados, amoldados, estrujados y prensados, que para darles la forma de que tan orgullosos se mostraban en tan raro capricho de la fantasía modistil, había sido necesario colocarlos en su primitivo estado bajo las ruedas de un tren, dejándolos despues á las caricias de gatos, y por último, á las locuras de una docena de rapaces, quedando despues de tal confeccion en estado de ser llevados por la más bella y caprichosa hija de la moda.

La gran novedad para este Invierno será los encajes de brillantes y corpiños de punto de Venecia ó de felpa de seda de colores brillantes, sobre el vestido, que da mucho realce á las formas.

El bordado ingles tambien se llevará de punto de Alenson ó de Malines, sin adornos, y cuyas mallas serán de las que más gusten y agraden al bello sexo. Las flores que han de llevarse á los bailes serán de pensamientos, artísticamente arrugados.

El uso de alhajas de plata reemplazando durante el día á las de oro es cada vez más aceptado. Los anticuarios prestan de sus tesoros monedas romanas, doblones y medallas, con los que forman brazaletes y collares, que sobre cuerpos de felpa ó terciopelo producen muy buen efecto. Para este objeto son muy buscados los collares rusos y persas, los cincelados orientales con la cruz Byzancio, las finas cadenas que usan en las inmediaciones de Berna, las filigranas genovesas y los caireles andaluces.

Es decir, que nuestras amas de cría montañesas, cuyos vestidos adornan lujosas cadenas de plata y collares de monedas, causarían envidia á las reinas de la moda.

Todos los años el conde de Paris regala á su augusta esposa una *toilette* que escoge él mismo.

Este año ha consistido en una bata de brocado genoves, color marfil, y de la hechura que usaba la reina María Leckzinska, mujer de Luis XVI, y adornada con una capucha *Vateau*, que retiene á la cintura un elegante lazo. Este vestido, flojante como los de aquella época, se abre sobre una falda de raso adornada con encajes, y en su parte inferior contiene bordado con perlas finas el monograma de la princesa.

Espectáculos

Sarah Bernhardt en Nueva-York.

Es increíble el efecto causado en el público de Nueva-York por la anunciada visita de Sarah Bernhardt. Hasta el mes próximo no comenzarán sus representaciones en el teatro de Boot, y ya hoy no quedan en la contaduría otras localidades que algun asiento de tercera ó cuarta clase, cuando no sea un hueco en el paraíso, que sin duda por su carácter elevado y celeste cuesta tres ó cuatro pesos, cual si se tratase de una butaca de primera fila.

El viernes último comenzó la venta de los billetes de abono, pero desde el miércoles y durante todo el día y la noche del jueves permaneció formada en las aceras del local «la cola» de los que «esperaban vez».

Los antiguos residentes de Nueva-York recuerdan que cuando Carlos Dickens dió sus conferencias, hace ya muchos años, se vieron personas que esperaron la apertura del despacho de billetes durante veinticuatro horas; pero no con dos días de anticipación, como ahora ha sucedido. La mayo-

ría de los que allí esperaban representaban á los conocidos revendedores de billetes, que hacen de tan fastidiosa práctica una profesión y un negocio.

Allí estaba el viejo Joe Seagrist, que tenía en línea á varios hombres y chiquillos con objeto de conseguir las mejores localidades del teatro, para venderlas despues á precios tales que no los justifican ni el renombre y fama de Sarah Bernhardt.

«Hace veinte años,—decía el especulador,—gané 800 pesos vendiendo localidades en los teatros que visitaba el príncipe de Gales: justo es que la venida de miss Sarah me proporcione siquiera 1.000 pesos de ganancia.»

Quando en la mañana del viernes se abrió el despacho de billetes, debió regocijarse Mr. Abbey al notar la prisa con que se vendían los abonos; pero de seguro que jamás esperó ver entrar en su caja 20.000 pesos en 40 minutos.

Ayer comenzó la venta de los billetes sobrantes para funciones separadas, durante la primera semana de la temporada, y desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde continuó sin cesar el despacho de las localidades, recaudándose cerca de 10.000 pesos.

Los billetes para la primera noche, la del 8 de Noviembre, en que se representará *Adrienne Lecouvreur*, se vendieron todos, á excepción de unos pocos asientos de malas condiciones en el tercer piso, y los compradores sucesivos tuvieron que contentarse con localidades para las funciones siguientes.

Una de las órdenes dadas por Mr. Abbey fué que no se vendieran más de diez billetes á una misma persona, precaucion perfectamente inútil para los especuladores, quienes han conseguido hacerse con varios centenares de localidades, que venderán á precios exorbitantes.

(De *Las Novedades* de Nueva-York.)

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho y media.—11 de abono.—Turno 2.º impar.—Rigoletto.
ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º impar.—Una vieja.—El pañuelo de hierbas.
COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—La rosa amarilla.—El lucero del alba.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—Los magyares.
ARDERIOUS.—A las ocho y media.—La vuelta al mundo.

VARIETADES.—A las ocho y media.—¡Al santo! ¡al santo!—Industria moderna.—La canción de la Lola.

LARA.—A las ocho y media.—La no-drizza.—Razon de estado.

ESLAVA.—A las ocho y media.—La salsa de Aniceta.—En el cuarto de mi mujer.—El primer galán.

MARTIN.—A las ocho.—Nely.—Picio, Adam y compañía.—Justicias del rey don Pedro.—Baile.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Las joyas de la casa.—Madame Angot.—William Wood.—Niño cubano.—Último figurín.—Manufacturista.

RISA.—A las siete.—Un pantalon y cuatro piernas.—El capitán Araña.—Un jueves en las Peñuelas.—Un sentenciado á muerte.—Baile.

PRICE.—A las ocho y media.—Funcion variada de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Cultos

SANTO DEL DÍA 22.—Santa Salomé, viuda.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San José, donde termina la novena de Santa Teresa de Jesus; á las diez habrá misa mayor con sermón, que predicará D. Jaime Cardona, y por la tarde á las cuatro en los ejercicios será orador D. Manuel Muñoz, terminando con la novena, gozos y solemne reserva.

En la parroquia de San Gines continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; á las diez habrá misa mayor con sermón. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Valvanera, en San Gines.

Gaceta Universal

MADRID 21 DE OCTUBRE DE 1880

La mayoría actual

Bien sabemos que no es cosa fácil un acuerdo entre la prensa ministerial y nosotros en el punto de la significación y consecuencia de la actual mayoría.

Nosotros hemos dicho y sostenemos que la mayoría abandonó al general Martínez Campos, precisamente en lo que La Epoca confiesa que figuraba en primer término en el programa de nuestro amigo, en las reformas de Cuba.

Y no vale decir, como dice La Epoca anoche, que las reformas están hechas. ¿Para quién escribe La Epoca? Pregunte nuestro colega a los cubanos, refresque la memoria, y verá si lo que en este punto ha hecho el señor Cánovas es lo mismo que habría hecho el general Martínez Campos.

Por otra parte: ¿de qué nació la crisis de Diciembre? Pues nació del desacuerdo que surgió entre el general Martínez Campos y el Sr. Cánovas con motivo de la extensión y alcance de dichas reformas. Y no es que el señor Cánovas y la mayoría no supiesen con anterioridad lo que la palabra reformas significaba en labios del pacificador de Cuba: lo sabían, y sabiéndolo y con el compromiso de votarlas obtuvieron el sufragio del cuerpo electoral.

Pero llegó un momento en que, ó por haber cambiado de opinión, ó, y esto es lo más probable, por creer ya bien dispuesto el terreno que venían preparando desde Marzo, manifestaron su oposición a las reformas y provocaron la crisis de Diciembre. ¿Quién abandonó a quién? Contesten todos los ánimos desapasionados y serenos.

Así, pues, la mayoría no está donde la colocó el cuerpo electoral; la mayoría ha faltado al sentido político del mandato que recibió; la mayoría lleva sobre sí un fallo de inconsecuencia.

¿Qué tiene que ver que el general Martínez Campos dijese al formar ministerio lo que La Epoca recuerda? ¿Había de estar obligado el general Martínez Campos a seguir la política de la mayoría, y la mayoría no había de estarlo a cumplir el punto capital, según confesión de La Epoca, del programa en cuya virtud fué enviada al Parlamento? ¿O es que el general Martínez Campos no significaba en el Gobierno una política que, después de todo, valía tanto cuando menos como la del partido liberal-conservador?

El general Martínez Campos vino de Cuba sin estar afiliado a ningún partido, con el único y solemne compromiso de iniciar una política liberal y de reformas, y ofreció al partido liberal-conservador su adhesión a cambio de un apoyo que se le prometió, pero que no se le ha dado.

Llegó el disentiendo, vino la crisis de Diciembre, y desde este momento cada cual recobró su independencia, su libertad de acción; desde este momento el general Martínez Campos estaba desligado de todo compromiso con el partido liberal-conservador: la cuestión quedaba como antes de la crisis de Marzo.

Pero si la situación del general Martínez Campos es despejada, ¿puede decir otro tanto de la suya la mayoría? No, ciertamente: se encuentra con unos poderes que no ha sabido ó no ha querido cumplir en toda su extensión. Legalmente tendrá toda la fuerza que La Epoca quiera, pero moralmente no tiene ninguna.

Esta es la cuestión, y ésta es la mayoría con cuyo apoyo cuenta el Gobierno del Sr. Cánovas.

Saque quien quiera las consecuencias.

Cigarros habanos

En nuestro número de anteyar, al dar conocimiento á nuestros lectores del informe emitido por el Consejo de Estado en pleno, en el que ha sido de parecer que no procede la admisión de los cigarros habanos presentados por el contratista, por carecer del requisito de tener aquéllos la tripa abierta que exigen las condiciones del contrato, establecimos una serie de preguntas, todas encaminadas á averiguar las medidas administrativas que de resultados del referido informe habrán de adoptarse, tanto para exigir el exacto cumplimiento del contrato, como para asegurar

el surtido á fin de que los fumadores no carezcan de la clase de cigarros que necesitan para su consumo. Esto ha de dar ocasión á graves complicaciones y responsabilidades, y nos parece que, por más de prisa que quiera andarse, el tiempo que ya se ha perdido no puede recobrase, y la Hacienda sufrirá enormes pérdidas por carecer, durante algún tiempo, de las clases de cigarros más buscadas para el consumo, y los fumadores tendrán que resignarse, si no se proveen por medios ilícitos, á consumir las escasas existencias que queden de las contratas anteriores, que son de la más ínfima calidad, viniendo por todas estas dificultades á demostrarse:

1.º La inconveniencia de haberse introducido en el pliego de condiciones por el que se ha hecho la última contrata la innovación de la tripa abierta, que no pudo menos de alejar á los licitadores que creyeron de buena fe no podían cumplirla.

Y 2.º La imposibilidad en que se encuentra la Administración de tener un buen surtido de cigarros habanos por medio de contratas, por las enormes dificultades que lleva consigo el residenciar minuciosamente las entregas de los cigarros y el llevar á efecto el exacto cumplimiento de las mismas.

Todo esto estaba previsto y circunstanciadamente razonado. Estaba demostrado que todas las contratas de cigarros habanos celebradas en los tiempos contemporáneos, de las que daremos conocimiento á nuestros lectores en una serie de artículos que nos proponemos publicar, habían sido funestas y perjudiciales para la Hacienda y para los fumadores, y la experiencia había demostrado que la única época en que había habido buenos cigarros en los estancos había sido en los años de 1875, 76 y 77, cuyas remesas se habían hecho bajo la dirección del capitán general de la isla de Cuba.

Ignoramos las causas por las que no se ha seguido este sistema, ya acreditado, aunque sospechamos que pueda ser por el rigorismo de someter el servicio á los decretos de contratación, de cuyos defectos también nos prometemos ocuparnos oportunamente, á fin de demostrar la necesidad de reformar las disposiciones que aquéllos contienen.

Hechos y dichos

Capítulo mil de la historia de los bandidos de Guadix.

Leemos en El Defensor Granadino: «Acabamos de recibir algunas noticias que se refieren á los bandoleros que espantan aún el terror en el partido judicial de Guadix. Con fecha 16 nos escriben de La Calahorra que se teme en el pueblo que los prófugos secuestren á un rico hacendado de la localidad, pues, según se asegura, es cosa que proyectan hacer. El terror es grande en las poblaciones del distrito, y á tal punto llega en La Calahorra, que, sin embargo de la vigilancia que ejercen la guardia civil y las autoridades, no se atreven los vecinos á visitar los terrenos que poseen en la dehesa de Guadix, por temores de que les ocurra algún percance análogo á los acaecidos en Ponelas y en Lúgros.»

Podemos tener por seguro que el secuestro anunciado se verificará. En este punto, los bandidos tienen palabra.

Leáse con cuidado la siguiente noticia recibida por el telégrafo en La Correspondencia de España: «Valencia 20 (cinco tarde). A las doce del día, en la plaza de Teatun, uno de los sitios más públicos y concurridos de esta ciudad, á la vista del cuartel de Santo Domingo y la capitanía general, han sido robadas, según declaración de la víctima, al pagador de la fábrica de tabacos de esta ciudad, cuando se dirigía del edificio del Temple, en donde está la Administración económica, á la fábrica, 89.000 pesetas que llevaba en billetes, asistándole el ladrón un fuerte martillo en la sien que le dejó sin sentido. Lo raro del caso es que le han respetado 1.510 pesetas en oro y 9.000 en calderilla. Se hacen muchos comentarios sobre este suceso.

La autoridad judicial instruye con actividad los procedimientos que el caso requiere para el esclarecimiento de lo sucedido y castigar al autor ó autores del hecho.—G.»

¡A las doce del día! ¡En medio de la calle! ¡Asalto á mano armada! En el estado de irregularidad que hoy reina, no habíamos llegado á concebir hecho semejante.

Alcaldada gorda. El alcalde de Algeciras ha mandado al director del Adelantel, que se publica en aquella ciudad, el siguiente oficio: «Orden público, núm. 571.—Habiendo usted hecho traslación de dominio de la casa de su propiedad, sita en la calle Imperial de esta ciudad, por la que satisfacía la contribución para responder á las condiciones que marca el art. 4.º, párrafo II de la ley de imprenta vigente, como director del periódico que se publica en la localidad con el título Adelantel, pongo en su conocimiento que cesará la publicación de referencia desde el día de hoy.»

Contra esta alcaldada que ha realizado atropello semejante, no habrá ley ni cosa que lo valga.

Los periódicos, en estos tiempos, ni son propiedad ni son nada. Cualquiera alcalde dispone de ellos á su antojo.

Capítulo de irregularidades: «Según nuestras noticias, al practicarse la liquidación entre el ayuntamiento de Vall de Uxó y el recaudador de consumos, resultó que éste aparecía con un descubier- to de diez y seis mil y pico de pesetas, las cuales no se han hecho efectivas, porque el citado recaudador no tiene prestado ningún género de fianza.

¿Podrá decirse quién nombró y con qué condiciones al recaudador que ha defalcado con tres mil duros y pico al pueblo de Vall de Uxó? Tiene la palabra el periódico La Provincia, de Castellón.» Este capítulo lo ha escrito El Mercantil Valenciano.

Vemos con dolor que los jueces no escriben pronto el epilogo de todos estos capítulos.

Ocupándose de la rifa de los Asilos de Aranjuez, dice La Correspondencia: «Llama la atención el dato referente al producto líquido obtenido en los tres sorteos de dicho mes, que sólo asciende á seis mil reales, cantidad que parece sumamente exigua, ante el desarrollo extraordinario que han adquirido las pequeñas loterías establecidas para objetos benéficos.

La cantidad á que asciende el producto de la venta de billetes, dado este desarrollo, debe ser excesivamente mayor que aquella cantidad, juzgando las cosas exteriormente, mucho más teniendo presente que la cantidad destinada á los premios es relativamente pequeña.

Pues bien: ó se venden pocos billetes y existe para el asilo la desdicha de que los premios correspondan á los billetes vendidos, absorbiendo casi por completo las utilidades, en cuyo caso la lotería es inútil, ó existe una administración muy complicada y costosa que conviene modificar, ó de otra suerte no nos explicamos tan insignificantes rendimientos.

Para dar satisfacción á estas naturales observaciones, útil sería que las cuentas relativas á la lotería, por ejemplo, se publicaran en la Gaceta ó de otro modo, porque á la secretaría del asilo, por más que están de manifiesto, pocas personas concurrirán á examinarlas.

Comparando los gastos de este asilo en el referido mes con los ingresos, ofrécese un déficit de 2.593'05 rs. que, sumado al de los anteriores, asciende á 219.422'51 rs. ¿Cómo se enjuga este déficit? ¿Se debe la cantidad á que asciende? ¿Quién garantiza esa deuda, ni cómo puede subsistir un establecimiento en tan lamentable estado financiero?»

Es la primera vez que La Correspondencia se mete á combatir una cosa.

Después de estas rifas vendrá el ataque á la del Sr. Cánovas. La competencia es mala consejera.

Todos los periódicos de Barcelona se ocupan hoy del pánico que el martes se apoderó de los bolsistas de aquella localidad.

La Gaceta de Cataluña, en un importante artículo que dedica á explicar las causas que han motivado el descenso de los fondos, dice: «Las opiniones varían, y algunos lo atribuyen á causas políticas diciendo que los amigos de Cánovas, entre quienes hay poderosos banqueros, no pueden presentar mejor argumento á favor del actual Gobierno que el de una baja considerable en el momento de anunciarse los preliminares de una crisis.

Dícese también que tres ó cuatro banqueros madrileños, solos ó acompañados, emprendieron hace tiempo una gran jugada, que determinó el alza inexplicable que hemos presenciado hasta estos últimos días. Uno de los asociados vendió, á lo que parece, millones y millones á espaldas de sus compañeros, quienes, tan pronto como lo advirtieron, creyeron prudente seguir igual camino é inundaron la plaza con sus ventas.

Añádese que la muerte de un conocido banquero que tenía adquiridos muchos millones, que fué preciso vender á causa del fallecimiento, ha contribuido á la baja.

Por la tarde, continuaba la consternación en el Bolsin y no se hacían operaciones. Decíase que habían tenido lugar faltas algo considerables; pero no oímos que se temiesen otras nuevas.

Por la noche tampoco se hacen operaciones, á no ser unas pocas verificadas para matar operaciones anteriores.»

Estadística comercial

Del resumen de cantidades, valores y derechos de los principales artículos importados en la Península é islas Baleares durante el mes de Agosto de 1880, comparado con igual mes de 1879, y el de los que lo fueron en los primeros meses de dichos años, resulta una diferencia de más en valores en Agosto de 1880, comparados con 1879, de 6.234.619 pesetas, y menos en derechos de 104.017; y otras más en valores en los trece primeros meses de este año, comparados con los del anterior, de 20 millones 103.584 pesetas, y de derechos un millón 977.425.

ria, Badajoz, Barcelona, Cáceres, Cádiz, Castellón, Coruña, Huesca, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Santander, Sevilla, Tarragona, Zamora y Baleares. Los artículos que han determinado esta baja han sido el bacalao y pez palo por una importación menor de 6.825.379 kilogramos; la cebada, el centeno y el maíz por 1.600.636; el trigo por 1.240.715; el azúcar por 19.659, y el petróleo por 889.163.

La recaudación obtenida en el expresado mes de Agosto por todos los conceptos que corren á cargo de la dirección general de Aduanas fué:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Rows include Por importación (6.671.802), Por exportación (51.985), Por carga, descarga, etc. (2.557.995), Total (9.281.782).

La diferencia de más en Agosto de 1880, comparado con el de 1879, es de 171.831 pesetas.

El movimiento general de navegación de Europa y Africa, América, Asia y Oceanía durante el mes de Agosto último fué el siguiente:

Table with 3 columns: ENTRADA, TONELADAS, and SALIDA. Rows include Con bandera nacional, Con bandera extranjera, En lastre, De tránsito, De arribada.

Table with 3 columns: ENTRADA, TONELADAS, and SALIDA. Rows include Con bandera nacional, Con bandera extranjera, En lastre, De tránsito, De arribada.

Table with 3 columns: ENTRADA, TONELADAS, and SALIDA. Rows include Con bandera nacional, Con bandera extranjera, En lastre, De tránsito, De arribada.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando el resto de la pena de prisión mayor que le fué impuesta á Estéban de Torres por la audiencia de Las Palmas, en causa por el delito de homicidio, por igual tiempo de destierro.

Hacienda.—Reales decretos disponiendo que D. Juan Alvarez Merinel cese en el cargo de jefe de la administración de Toledo; trasladando á esta vacante á D. Cayetano de las Casas, que sirve en igual clase en la de Alicante, y nombrando para esta resultante á D. Angel Gonzalez de la Peña.

Marina.—Reales decretos disponiendo que el teniente de navío de primera clase D. Andres Revuelta y Valcárcel cese en el cargo de oficial segundo de dicho ministerio, y nombrando para reemplazarle al capitán de fragata D. Jacobo Varela y Torres.

Otros nombrando comandante de la provincia marítima de Barcelona al capitán de navío D. Juan Martínez Ilescas; jefe de armamento del arsenal del Ferrol al igual clase D. Ramon Brandaris y Otero, y mayor general del departamento de Cádiz al mariscal de campo de infantería de marina D. Francisco de Llano y de Herrera.

Ultramar.—Real orden trasladando copia de la sentencia pronunciada por el Tribunal Supremo en los autos de residencia formada al mariscal de campo don Gabriel Baldrich, gobernador general que fué de la Isla de Puerto-Rico.

Interior

Escriben de Vigo que una horrible desgracia acaba de suceder en la cercana parroquia de Santa Cristina de Lavadores. Una infeliz mujer que hace unos dos meses fué mordida ligeramente por un perro, está espirando hidrófoba en medio de las terribles torturas que produce tan terrible mal.

Victima de descuido ó ignorancia es la pobre, que no ha tomado precaución alguna para evitar tan triste fin.

En la Punta del Diamante (puerto de Cádiz) han sido encontrados por los buzos de la casa Haynes seis cañones de bronce. Debieron pertenecer al navío de guerra francés que naufragó en aquel sitio hace años.

Por la comandancia de Marina se cita á los que se crean con derecho á dichos cañones, para que le deduzcan en el término de treinta días, á contar desde ayer.

El individuo que infirió días pasados veinte puñaladas á una mujer, con quien sostenía relaciones, se ha presentado voluntariamente al inspector de orden público de Sevilla.

Dicen de Málaga: «Esta mañana se efectuó en la Caleta una carrera de muchachos con el éxito que van á saber nuestros lectores.

Entablada competencia para ver cuál corría más de los siete que se habían reunido, el que hacía de jefe, y era desconocido para los otros seis, propuso que, con el fin de correr mejor, se quitaran la blusa y los pantalones, ofreciendo el cuatro reales al que llegase primero á la meta, cantidad que á la vista de todos puso sobre una piedra.

Obedecido por los corredores, dió la señal de partida y salieron todos como flechas, procurando cada uno llegar el primero para atrapar los veinte perros chicos.

Uno, en fin, les echó el guante, es decir, la mano. Pero ¡cuál no sería su sorpresa, así como la de los otros, cuando al volver al sitio de partida no hallaron ni al compañero ni los vestidos que allí habían dejado!»

Ahora resulta que el haberse cerrado el Bolsin en Barcelona no obedece á órdenes del gobernador de aquella provincia. Según El Diario Liberal, en vista de los telegramas de Madrid, quien impidió se hicieran operaciones fué la junta del Casino, local en que está establecido dicho centro.

En uno de los altares de la catedral de Valencia encontraron anteayer los municipales una criatura muerta.

Del hallazgo dieron cuenta al juzgado del distrito.

En Alhama (Murcia) se ha constituido el siguiente comité liberal-dinástico: Presidente honorario, Excmo. Sr. D. Manuel Cassola.

Presidente efectivo, D. Fermin Muñoz y Martínez. Vicepresidente, D. José Sanchez Martínez.

Vocales: D. Julian Lopez y Lopez y don José Fernandez. Secretario, D. Prudencio Fernandez Vélez.

Un incendio ha reducido á cenizas en Llumayor una gran fábrica de fósforos. Ha comenzado á publicarse en Barcelona un periódico que lleva por título El Consultor Comercial, órgano internacional consagrado exclusivamente á los fabricantes, industriales, comerciantes, representantes, comisionistas, agentes y de las oficinas de informes comerciales.

En Moratalla (Murcia) se ha constituido el siguiente comité liberal-dinástico: Presidente honorario, Excmo. Sr. D. Manuel Cassola. Presidente efectivo, D. Sixto Zamora Quetcuti.

Vocales: D. Diego Lopez Aleman, don Alfonso Diaz Saez y D. Antonio Balsas Hernandez. Secretario, D. Juan Cassou y Martinez.

Exterior

Rennes (Bretaña) 20. Esta mañana han sido expulsados los carmelitas de esta ciudad.

Los frailes se negaron á abrir las puertas, viéndose la policía obligada á derribarlas. Toda la gendarmería de la ciudad y un batallón de infantería han ocupado las avenidas del convento, para evitar que se turbase el orden público.

El comisario central de policía de esta ciudad ha presentado la dimisión, por no estar conforme con el cumplimiento de los decretos.

Nueva-York 20. Según noticias de Méjico, las tropas mejicanas exterminaron el día 14 del corriente una partida de indios que desde hace dos años venía infestando las fronteras, quedando muerto en el campo el jefe de la tribu, 50 hombres de armas y 18 mujeres y niños.

Paris 20. Ha sido condenado á un año de prisión y 300 francos de multa el redactor del Petit Republicain, por haber publicado en el mismo periódico un folletín inmoral. También ha sido condenado á cuatro meses de prisión y 500 francos de multa el gerente de dicha publicación.

Paris 20. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85'40.—5 por 100 id., 120'47 1/2.—Exterior español, 203'8.—Interior, 20'12.—Deuda amortizable exterior, 41'0.—Obligaciones de Cuba, 460'00.—Consolidados ingleses, 98'15/16.—Bolsin: 3 por 100 interior español, 19'12.—Exterior, 20'71/6.—Amortizable exterior, 00.—Obligaciones de Cuba, 461'75.—Londres 21. El periódico el Times anuncia esta mañana que el gobierno otomano ha modifi-

caso en parte las condiciones propuestas por el mismo para la entrega de Dulcino y del arreglo inmediato de la cuestion de Montenegro.

Paris 21.

Se cree que hoy continuará la clausura de conventos y la expulsion de frailes.

América española

La Colonia Española, periódico de Montevideo, publica acerca de la corbeta Covadonga, que fué española, el siguiente artículo:

«Muerte de la Covadonga» A no dudarlo, la mano de la expiación divina se ha mostrado visible en la guerra del Pacifico:

La corbeta española Virgen de Covadonga, que en Setiembre de 1866 era alvosa-mente capturada por una nave chilena, la Esmeralda, en el mismo mes (¡Rarisima coincidencia!) acaba de ser volada por los torpedos peruanos.

Cuando el marino español general Pareja supo la noticia de esa traicion, fijó en las paredes de su cámara antes de suicidarse un papel en que habia escrito estas líneas: «Suplico que no se arroje mi cadáver en las aguas de Chile».

Su última voluntad fué cumplida. Y probablemente su sombra, adorada para todo corazon español, encargó tambien al destino que no quedara en las aguas de Chile la nave española, y en efecto, no han quedado ni sus restos.

Con razon en ese entonces decia un escritor español:

«Si existen en el mar hombres manchados miserablemente por la traicion y la villanía, ésos son los hombres de Chile. ¡La Esmeralda citó á la Covadonga á singular combate? ¡La esperó en campo abierto y sin fraude? No; apeló á enarbolar pabellon de un pueblo amigo para acercarse á ella embozado en la bandera neutral pidiendo auxilio, como el mendigo que demanda misericordia y oculta el puñal homicida bajo su manto raído y haraposo.

¡Miserable eres, Chile, cuando tal proceder no te ha indignado!

¡Miserable eres, Chile, cuando has decretado recompensas para los que así te deshonran!

¡Miserable eres, Chile, cuando en vez de protestar contra ellos aceptas que se emplee en tu ayuda la villana alvosial! ¿Qué guardas para los que mueren defendiéndote con nobleza, si decretas coronas y espadas de honor para los que viven infamándose? ¡Hasta el asesino arroja lejos de sí el puñal manchado con la sangre de su víctima!

Estaba escrito: La Covadonga no podia quedar en manos de Chile. Y lo que está escrito debe cumplirse.

Si esa nave huyó de la agresion del Huáscar, debido á la noble, á la nunca bien ponderada magnanimidad de Grau, un día tenia que desaparecer. Si un torpedo no la hubiera volado, un rayo la habria confundido.

Otra coincidencia curiosa: La nave captora y la nave capturada de entonces—la Esmeralda y la Covadonga—son las únicas naves de guerra que ha perdido Chile.

Otra coincidencia más: Ambas estaban solas en la rada de Iquique, y quiso el cielo que la víctima viera hundirse á su verdugo de antes: en presencia de la Covadonga fué hundido la Esmeralda en el fondo del mar Pacifico, bajo el ariete del monitor peruano, del legendario Huáscar.»

Ecos de Madrid

Ayer tarde, un jóven penetró en la casa números 22 y 24 de la calle del Olivo, valiéndose para efectuarlo de una llave ganza. Descerrajó varios muebles y se apoderó de dos relojes de oro y otras alhajas de algun valor. Al salir de la casa fué detenido por la dueña de la habitacion robada, que estaba ausente cuando se cometió el robo, llevado al juzgado de guardia y de allí al Saladero.

Parece que el regimiento infantería de Mallorca asistirá con el completo de su fuerza en pie de guerra á la formacion que debe tener lugar el día señalado para que salga en público S. M. la Reina.

Dice un colega que no tardará en verse en el Tribunal Supremo el recurso de casacion interpuesto en favor de un conocido personaje, en la causa que se le sigue en Zaragoza, con motivo de acusarsele como autor de un sacrilegio cometido hace un año, próximamente, en una iglesia de dicha capital.

Probablemente defenderá al procesado el ilustre jurisconsulto Sr. Martos.

El día 6 del próximo Noviembre se celebrará pública subasta en Madrid y Fe-

rol, para adquirir los hierros precisos para la construccion del cañonero Bulafia.

Ayer se recibieron nuevos detalles sobre el puente hundido en la carretera de Ponferrada á Espina.

Para verificar la prueba atravesaban el puente veintidos personas, cinco caballeros, cincuenta reses vacunas y tres carromatos, con toda la carga y peso necesarios para el caso.

El número de muertos en el acto del hundimiento no se trasmite concreto en las noticias oficiales, sospechándose que pudiera ser de nueve, como el máximo, pues se sabe que hubo trece heridos entre graves y leves, y si alguno salió ileso de la catástrofe, habria que descontar los que estuvieran en este caso de fortuna, del número de los fallecidos.

Los heridos graves fueron seis, de los que ya han fallecido tres, y siete los heridos leves. Entre estos últimos están tres ingenieros, el jefe de la provincia, el de la linea y el constructor de la obra.

Se ha empezado á instruir las primeras diligencias judiciales.

La junta directiva del Circulo de la Union Mercantil ha acordado la apertura de su biblioteca el día 1 de Noviembre próximo. Tambien ha acordado destinar una cantidad anual para enriquecerla, é invitar á los autores á que cooperen con sus donativos al desarrollo é impulso de dicho pensamiento.

Segunda edicion

Con el ceremonial de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha tenido lugar hoy en Palacio la celebracion de la misa de Purificacion y la imposicion de las fajas que Su Santidad Leon XIII bendijo para la princesa de Asturias.

Una numerosa concurrencia se encontraba en las galerías de la Real casa, con objeto de presenciar tal solemnidad.

Durante la misa, S. M. la Reina Cristina ha tenido en sus brazos á la princesa de Asturias.

Como saben ya nuestros lectores, mañana irá á Atocha S. M. la Reina, á dar gracias á Dios por su feliz alumbramiento. La comitiva regia saldrá de Palacio á la una de la tarde.

Al Sr. Pastor, que ha sido nombrado gobernador de Alava, se le ha dado orden para que inmediatamente se haga cargo del mando de dicha provincia.

El Sr. Pastor saldrá mañana para aquel punto.

Nuestro apreciable colega La Mañana reaparecerá el lunes próximo, despues de cumplida la condena que le fué impuesta.

En casa del senador D. Jenaro Echavarría se han reunido hoy los representantes de la provincia de Alava, dándose cuenta del resultado de la conferencia que una comision de ellos celebró con el ministro de la Gobernacion.

Las aspiraciones de dichos señores, segun nuestras noticias, son la derogacion de las circulares dirigidas á las Provincias Vascongadas por el Gobierno.

Decíase esta tarde que en la solemnidad de mañana se omitirá una de las cosas que más brillantemente dan á ciertos actos oficiales, por haberlo dispuesto así un alto funcionario, despues de discutido el asunto con un elevado personaje.

Hoy han regresado á esta corte el ministro de Fomento y el director de Obras públicas.

El subsecretario del ministerio de la Gobernacion, Sr. Serrano Alcázar, acompañado de los directores de Beneficencia y Establecimientos penales, ha estado hoy en Carabanchel, con objeto de elegir el terreno más apropiado para edificar un establecimiento de beneficencia.

Se habla del próximo enlace de uno de los secretarios de la Mesa del Congreso con la hija de un acaudalado titulo de Castilla que tiene asiento en la alta Cámara.

Parece, segun nuestras noticias, que hoy han sido firmados los nombramientos de los gobernadores de las provincias de Alava, Cuenca y Huelva.

Telegramas de la tarde

Paris 21 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 19 3/4. Idem exterior, 20 68.

Burdeos 21. La semana próxima se verá ante el tribunal de esta ciudad la demanda entablada por el inquilino del convento de los Carmelitas contra la medida del prefecto sellando las puertas de dicha casa.

Paris 21. Todas las congregaciones exclaustradas han acudido á los tribunales en queja por las disposiciones de que han sido objeto. Se anuncian nuevas dimisiones de magistrados.

El comité de la defensa de las libertades religiosas trabaja activamente para

apurar todos los medios legales contra la conducta de las autoridades.

Los ministeriales dicen que no será cerrado ningun establecimiento particular de enseñanza, pero que no se permitirá que den clases en ellos los jesuitas.

Hoy se ha visto en Tours una causa criminal entablada contra un sacerdote por haber fundado un colegio sin autorizacion.

Nueva-York 21.

Segun telegrama de la Habana, el capitán general, Sr. Blanco, manifestó al cónsul de China que la prision del secretario del consulado se habia llevado á efecto sin su orden, y que se formaría expediente sobre la conducta de los que la habian realizado.

Viena 21.

El periódico La Nueva Prensa Libre dice que cuatro jefes de la Liga albanesa han muerto súbitamente, sospechándose que fueron envenenados. Añade que, á consecuencia de este hecho, reina grande agitacion en Scutari.

Paris 21.

Ascienden á veinticuatro las dimisiones de magistrados y fiscales presentadas en el espacio de diez dias, con motivo de la aplicacion del último decreto de Marzo.

Bolsa

DEL DIA 21 DE OCTUBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Duda amortizable con interes 2%, interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

que somos dos más. Fouché se dirigió á la escalera, sin dar tiempo á que le contestaran. Un carruaje de camino, arrastrado por dos vigorosos caballos, llegó á la puerta.

—¿Qué teneis?—preguntó Fouché. —Todo—respondió Fouché.—Tenemos muchas cosas con enemigos poderosos.

—¿Y qué? —Que no retrocederán ante obstáculo alguno con tal de conseguir su objeto. —Estamos prevenidos. —Y obraremos segun las circunstancias.

—¿Quiénes son?—preguntó Nicolas. —Gorain y Gervasio. —Empocas palabras les refirió Fouché el objeto de la visita que habia tenido.

—¿Qué teneis?—preguntó Brune. —Todo—respondió Fouché.—Tenemos muchas cosas con enemigos poderosos.

—¿Y qué? —Que no retrocederán ante obstáculo alguno con tal de conseguir su objeto. —Estamos prevenidos. —Y obraremos segun las circunstancias.

—¿Quiénes son?—preguntó Nicolas. —Gorain y Gervasio. —Empocas palabras les refirió Fouché el objeto de la visita que habia tenido.

—¿Qué teneis?—preguntó Brune. —Todo—respondió Fouché.—Tenemos muchas cosas con enemigos poderosos.

—¿Quiénes son?—preguntó Nicolas. —Gorain y Gervasio. —Empocas palabras les refirió Fouché el objeto de la visita que habia tenido.

—¿Qué teneis?—preguntó Brune. —Todo—respondió Fouché.—Tenemos muchas cosas con enemigos poderosos.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.
Los pagos son adelantados.
Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.
Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso.
La empresa no gira contra sus suscritores.
Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.
NOVELAS Y CUENTOS: Predro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.
Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.
Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndolas á provincias.

ALFOMBRAS

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en bruzelas, moquetas, fieltros, cordelillos ingleses y alfombrillas de todas clases y tamaños.

ESPARTEROS, NÚM. 3

ATENCION

En ninguna parte se confeccionan las prendas de caballero con tanta perfeccion y economia como en la sastrería de Escudero.

15, PLAZA DEL ANGEL, 15

Frente á la calle de Espoz y Mina

DOCTOR GOÑI

especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curacion no cobrando lo estipulado hasta despues de curado.

MONTERA, 11, PRINCIPAL

ALFOMBRAS

Liquidacion del gran surtido de alfombras de todas clases por cesacion de comercio.

CALLE DE ZARAGOZA, NÚMERO 6

SE TRASPASA LA TIENDA

A LOS FUMADORES

INTERESA

muchísimo visitar la seccion de boquillas de ESPUMA, AMBAR LEGITIMO, MADERAS RICAS y OTRAS DE METALES VARIOS.
Es la más completa y de mejores gustos que se han conocido, siendo su precio como todo lo que se vende en esta casa, baratísimo.

LOS TIROLESES, LOCAL NUEVO, ATOCHA, 27,

FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO

ENTRADA LIBRE

PRECIO FIJO

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA

VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 17 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.—Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.
idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

GRAN LOCAL CÉNTRICO

Se alquila con grandes salones, diáfano, muy apropiado para una industria en grande escala. Su arrendamiento 6.500 pesetas.

Visitacion, 8, portería, informarán.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alhambra, calle de Salamanca, 5; A. Meria, comercio de D. Juan Poimio; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de La Palma; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Fabá, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

EXTRACTO FLUIDO

DE BUCHU DE HELMBOLD

Remedio específico en las enfermedades de la vejiga y riñones, obstrucciones de la orina, arenillas (mal de piedra), gonorrea crónica, estrechez de la uretra, hemorragia, debilidad y todas las enfermedades de los órganos de la generacion, en hombres y mujeres, de cualquiera causa de que procedan, por muy inveterado que sea el caso.

Depósito general en toda España: S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4, Barcelona.—En Madrid, farmacia de D. José María Moreno, calle Mayor, 93.—En Valencia, farmacia de D. J. Andres y Fabá.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.

Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacén de papel.

ARRENDAMIENTO

DEL TEATRO DE VITORIA

Se saca á pública subasta su arrendamiento desde el 17 de Abril de 1881 hasta el 17 de Abril de 1886, bajo las condiciones que están de manifiesto en la secretaria del excelentísimo ayuntamiento de dicha ciudad.

El remate se verificará á las doce de la mañana del dia 1 de Diciembre próximo, en la casa de ciudad, por proposiciones en pliego cerrado, que deberán depositarse antes de dicha hora en el buzón destinado al objeto en la misma, previo depósito de doscientas cincuenta pesetas, en la tesorería del municipio.

MODELO DE PROPOSICION.

D. F... de N... vecino de... enterado del pliego de condiciones, que acepta, para la subasta del arrendamiento del teatro de Vitoria desde el 17 de Abril de 1881 hasta el 17 de Abril de 1886, ambos inclusive, ofrece por dicho arrendamiento la cantidad de... (aquí la cantidad, expresada en letra y no en guarismo, desde 3.000 pesetas anuales en adelante), y acompaña la certificación de haber hecho en la confiduría el depósito prevenido en la condicion quinta.—Fecha y firma del proponente.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 rs.

Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcerá, Principa, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avísamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

284 EL HOTEL DE NIÑERES
—Ya, ya!—añadió Gervasio.
—M. Denton, mi inquilino, dice que tengo una cabeza perfectamente organizada... pero, francamente, no crea que me ignaséis.
—La costumbre de los negocios!—dijo Gervasio.—Por fin hemos conseguido lo que nos hacia falta.
—Sí, compadre, y vamos con ellos.
—Y á todo esto, ¿adónde vamos á parar?
—Eso pregunta yo: ¿adónde vamos á parar?
—Si ese hombre hubiese dicho...
—Justo; pero como nada dice...
—¿Sabéis que de mejor gana me quedaria en París?
—Y yo también.
—Ya veis que me espasa...
—Y la mia se va aburrir en mi ausencia. Os confieso, amigo,—continuó Gervasio,—que no comprendo esta necesidad de que viajemos para que os hagan concejil y á mi proveedor de gorros.
—Ahí vereis lo que es la diplomacia—respondió Gorain con aire magistral.
—Segun eso, al diablo este paseo, ¿vamos á presar un gran servicio al rey?
—Y á evitar la guerra con Prusia.
—¿Qué cosas tiene la diplomacia!
—Hombre, ¡si parece mentira!
—Sí, pero no lo es.
—Por otra parte, M. Roger, nuestro excelente profesor, tiene en modo tan irresistible de presentar los asuntos, que si dice uno que si se muestra amable y promete mucho, pero si dice uno que no, se pone serio y habla de la Bastilla.

285 EL HOTEL DE NIÑERES
—Precisamente—dijo Gorain exhalando un fuerte suspiro.
—¿Queréis que viajemos juntos?
—Como comprenderéis, somos personas formales, y no haremos cosa que esté fuera de lugar, porque...
—Pero ¿tenéis presente que se ignora el lugar adonde vamos?
—Razon de más; así tendremos el placer de la sorpresa, y luego el pobre Bernard...
—Y no os ha ocurrido esa idea hasta este momento?
—No, ya hace rato.
—Al acabar de cenar.
—¿Estabais solos?
—Con las familias.
—Y es precisamente el señor Gorain el que ha querido...
—Justo, yo primero, y Gervasio despues.
—Fouché miró á los compadres con profunda atencion.
—Aquella visita inesperada le sorprendió en extremo cuando ignoraba cuál podria ser el objeto de tal conducta; pero ahora que ya le conocia, su admiracion creció de punto.
—Las gentes pacíficas se decidian pocas veces á viajar en aquellos tiempos.
—Para que Gorain y Gervasio fuesen á las diez de la noche á solicitar de Fouché, á quienes apenas conocian, el permiso de acompañarle en un viaje cuyo resultado se ignoraba, era necesario que un motivo poderoso les impulsara.
—Sin duda son—pensaba el profesor—espías en-

286 EL HOTEL DE NIÑERES
—Mi compadre desea... os decir, quiero decir... quiete...—interrumpió Gervasio.
—Vos sois el que quiere...
—Nada de eso.
—Sí,—añadió el propietario, decidiéndose por fin á hablar con claridad,—veníamos á veros de parte de nuestro buen amigo Bernard.
—Y así—dijo Fouché, en un tono que indicaba que no creia una sola palabra de cuanto se le decía.
—Bahl, amigo Gorain, decid la verdad á M. Fouché, no se incomodará.
—Decidseis vos—respondió al interpedido.
—Veníamos á veros con la mejor intencion.
—Pues...
—Cuando se va á emprender un viaje precipitado, suele acontecer con frecuencia que el bolsillo no se halle en tan buena disposicion como el deseo...
—Eso es.
—Y habíamos pensado que, no pudiendo Bernard ayudarnos en estos momentos...
—En nuestro deber como amigos...
—Pues... porque...
—En fin, ya nos comprendéis.
—Gervasio, que habia empezado por lanzar una mirada triunfante á su compadre, como diciéndole: «Así se hacen las cosas», al sentir la mirada fria de Fouché que descendia sobre él, concluyó por embrollar su discurso.
—Su amigo, que quiso ayudarle, acabó por no decir nada.
—¿Qué quieren estas gentes?—pensaba Fouché.—¿Quién les envía? ¿Qué papel representan y á qué...

287 EL HOTEL DE NIÑERES
—¿Qué queréis que os diga?—preguntó Fouché.
—Hablabamos de Bernard y de su hija la Niña bonita, ¿no?
—Queriais proponerme...
—Una cosa.
—Me lo figuro.
—Acerca de vuestro viaje—añadió Gervasio.
—¿Y es?
—Sí, sí, pensábamos...
—Porque nos decíamos... pues... que si pudiéramos ser útiles...
—Ya he tenido el honor de daros gracias por vuestras intenciones—dijo Fouché, á quien ya cansaba la pesadez de sus nuevos amigos.
—¡Oh! Es que no se trata de dinero—dijo con presateza Gorain.
—¿Pues de qué se trata?
—De los peligros de un viaje.
—Gorain continuó:
—Pensábamos que si nos necesitarais...
—¡Ah!—exclamó Fouché.—¿Venís á pedirme que os admita en mi compañía?

288 EL HOTEL DE NIÑERES
—¿Qué queréis que os diga?—preguntó Fouché.
—Hablabamos de Bernard y de su hija la Niña bonita, ¿no?
—Queriais proponerme...
—Una cosa.
—Me lo figuro.
—Acerca de vuestro viaje—añadió Gervasio.
—¿Y es?
—Sí, sí, pensábamos...
—Porque nos decíamos... pues... que si pudiéramos ser útiles...
—Ya he tenido el honor de daros gracias por vuestras intenciones—dijo Fouché, á quien ya cansaba la pesadez de sus nuevos amigos.
—¡Oh! Es que no se trata de dinero—dijo con presateza Gorain.
—¿Pues de qué se trata?
—De los peligros de un viaje.
—Gorain continuó:
—Pensábamos que si nos necesitarais...
—¡Ah!—exclamó Fouché.—¿Venís á pedirme que os admita en mi compañía?